
Лепш за ма цоў ва юц ца 
пе да го гі і ме ды кі

«Што, на ваш по гляд, мо жа па спры-
яць за ма ца ван ню ма ла до га спе цы я ліс та 
на пра цоў ным мес цы?» — з та кім пы тан-
нем Лід скі рай вы кан кам звяр нуў ся ле тась 
да вы пуск ні коў, якія пры бы лі ў рэ гі ён па 
раз мер ка ван ні. У ан ке та ван ні ўдзель ні ча лі 
164 ма ла дыя спе цы я ліс ты. Га лоў ным фак-
та рам яны на зва лі вы со кую апла ту пра цы: 
гэ ты пункт ад зна чы ла 57,3 пра цэн та апы-
та ных. На дру гім мес цы ака за ла ся перс-
пек ты ва кар' ер на га рос ту (пра га ла са ва ла 
40,2 пра цэн та). На трэ цім — на яў насць 
жыл ля (важ на для 32,3 пра цэн та). Не аб-
ход насць раз ві той інф ра струк ту ры ад зна-
чыў кож ны сё мы ма ла ды спе цы я ліст.

Тое, што за ро бак ады гры вае вы ра-
шаль ную ро лю, ві даць і на прак ты цы. Ка лі 
ў сель скай гас па дар цы пла цяць ня шмат, 
дык і пра цэнт за ма ца ван ня ў гэ тай сфе ры 
са мы ніз кі ў ра ё не.

— Гэ та на ша ба лю чае мес ца, — пры зна-
ец ца га лоў ны спе цы я ліст ад дзе ла ідэа-
ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах 
мо ла дзі Лід ска га рай вы кан ка ма Ган на 
КЕНЦЬ. — У нас шэсць сель ска гас па дар-
чых прад пры ем стваў зна хо дзяц ца ў ста-
дыі банк руц тва. На ту раль на, што мо ладзь, 
якая тра пі ла ту ды, бу дзе шу каць ін шыя ва-
ры ян ты пра ца ўлад ка ван ня.

Але, ад зна чае спе цы я ліст, у цэ-
лым пра цэнт за ма ца ван ня ў Лід-
скім ра ё не вы шэй шы за па каз чык 
па Гро дзен скай воб лас ці. Па ста-
тыс ты цы за мі ну лы год, у га лі не 
куль ту ры за ста ла ся пас ля раз мер-
ка ван ня па ло ва, у пра мыс ло вас-
ці — 55 пра цэн таў. Лепш за ўсё 
спра вы ў аду ка цыі і ахо ве зда роўя: 
там за ма ца ва ла ся 88 і 78 пра цэн-
таў мо ла дзі ад па вед на.

— У ме ды цын скіх уста но вах іх бе ра гуць 
і пес цяць. Там спе цы я ліс ты ад чу ва юць 
сваю за па тра ба ва насць, — мяр куе Ган на 
Кенць.

Ра бо та з мо лад дзю ў рэ гі ё не вя дзец ца 
па на ступ ных кі рун ках: пра ца ўлад ка ван-
не з улі кам атры ма най спе цы яль нас ці, 
уцяг нен не ў гра мад скую дзей насць, ар-
га ні за цыя ста жы ро вак пад кі раў ніц твам 
во пыт ных ку ра та раў, ма тэ ры яль нае сты-
му ля ван не. Як пра ві ла, больш эфек тыў нае 
за ма ца ван не на прад пры ем ствах з ба га тай 
гіс то ры яй і тра ды цы я мі.

У якас ці пры кла ду пры вод зяць Лід скую 
цэнт раль ную ра ён ную баль ні цу. Ма ла дым 
спе цы я ліс там уста ноў ле ны над баў кі ў па-
ме ры не менш за 10 пра цэн таў ад акла ду, 
а тым, хто скон чыў ву чэб ныя ўста но вы з 
ад зна кай, — да 30 пра цэн таў за кошт дзе-
ся ці пра цэн таў пла на ва га фон ду за ра бот-
най пла ты. Ме ды кам, што пра цу юць на 
ся ле, але жы вуць у го ра дзе, кам пен су юць 
за тра ты па пра ез дзе да мес ца ра бо ты і на-
зад. У ад па вед нас ці з за га дам га лоў на га 
ўра ча баль ні цы, за ма ла ды мі спе цы я ліс-
та мі за ма ца ва ны ку ра та ры з лі ку дак та роў, 
якія ма юць стаж не менш за шэсць га доў і 
ква лі фі ка цый ную ка тэ го рыю. Гэ та спры яе 
адап та цыі но вых ра бот ні каў на мес цы і іх 
пра фе сій на му рос ту.

Боль шасць вы пуск ні коў, якія раз мяр-
коў ва юц ца ў ра ён (53 пра цэн ты) — мяс-
цо выя і жы вуць з баць ка мі. Ас тат ніх ста-
ра юц ца за бяс печ ваць па ко ем у ін тэр на це 
ці вы плач ваць част ко вую кам пен са цыю за 
здым ква тэ ры.

Сем' ям у кал га се — 
па ка тэ джы

У Ла гой скім ра ё не пра цэнт за ма ца ван ня 
з го да ў год за ста ец ца вы со кім — 80—95.

— У нас перс пек тыў ны рэ гі ён, мно гія 
про сяц ца сю ды на раз мер ка ван не. Па-пер-
шае, умо вы пра цы ў ар га ні за цы ях доб рыя. 
Па-дру гое, вы гад нае мес ца зна хо джан не, 
по бач з Мінск ам. У нас ёсць га лі ны, дзе 
ма ла дыя спе цы я ліс ты стап ра цэнт на за бяс-
печ ва юц ца жыл лём: у гэ тым кі рун ку доб ра 
пра цу юць ме ды цы на, сель ская гас па дар-
ка. На ад ным з комп лек саў на ват спе цы-
яль на ад ра ман та ва лі дом для мо ла дзі, 
за бяс пе чы лі бы та вой тэх ні кай, — апіс вае 
сі ту а цыю на чаль нік ад дзе ла ідэа ла гіч-
най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо-
ла дзі Ла гой ска га рай вы кан ка ма Яў ге-
нія ПА ЛЯ ШЧУК.

Яна ўпэў не на: каб ня даў нія вы пуск ні кі 
за ста ва лі ся ў рэ гі ё нах, па трэб на доб рая 
інф ра струк ту ра. Ла гойск ёй мо жа па хва-
ліц ца — тут ёсць і ві дэа за ла 3D, і ўста но вы 
куль ту ры, і шко лы мас тац тваў, і тан ца-
валь ныя і тэ ат раль ныя гурт кі.

Са мыя час тыя пы тан ні, якія гу чаць на су-
стрэ чах мо ла дзі з кі раў ніц твам ра ё на, — жыл-
лё выя. «Але, мне па да ец ца, яны хва лю юць 
спе цы я ліс таў не толь кі ў нас, але і ў цэ лым па 
кра і не», — лі чыць Яў ге нія Па ля шчук.

Як вы ра ша юц ца жыл лё выя пы тан ні на 
кан крэт ным пра цоў ным мес цы, рас ка за-
лі ў сель ска гас па дар чым прад пры ем стве 
«Над нё ман» Уз дзен ска га ра ё на. Пры клад-
на чвэрць ра бот ні каў гас па дар кі (гэ та ка-
ля 40 ча ла век) — ва ўзрос це да 30 га доў. 
Ся мей ным лю дзям вы дзя ля юць ка тэ джы, 
адзі но кім — па коі ў пры ват ных да мах.

— Сан вуз лы і кух ні там ужо аб ста ля ва-
ны. Мы са мі ро бім ім ра монт, — дзе ліц-
ца пад ра бяз нас ця мі на мес нік кі раў ні ка 
прад пры ем ства па ідэа ло гіі Свят ла на 
ЛА БА НА ВА. — Як толь кі вы пуск нік па 
раз мер ка ван ні пры яз джае, ад ра зу за ся-

ля ец ца. Пер шыя два га ды за бяс печ ва ем 
ма ла дых спе цы я ліс таў дро ва мі і бры ке там 
на ўвесь зі мо вы пе ры яд.

Ця пер у гас па дар цы вы дзе ле на ча ты ры 
до мі кі для не за муж ніх і не жа на тых ма ла-
дых ра бот ні каў і 25 — для ся мей ных.

Рас ціць кад ры з мяс цо вых
— Што мо жа ўтры маць мо ладзь у ра ё-

не? — за дум ва ец ца Юлія ЧА ГА РЫ НА, на-
чаль нік ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла дзі Брас лаў-
ска га рай вы кан ка ма. — Як уда ла скла-
дзец ца аса біс тае жыц цё. Ка лі ўтва ра юц ца 
па ры, ма ла дыя лю дзі рэд ка пе ра яз джа юць 
у ін шую мяс цо васць. І, без умоў на, важ-
нае зна чэн не ма юць за роб кі. Спе цы я ліс ты, 
якія пры хо дзяць у ме ды цы ну, гэ та пы тан не 
не ўзды ма юць. У бан каў скай сфе ры, по 
сло вах са мой мо ла дзі, так са ма да стат ко-
ва за раб ля юць. А вось у кал га сах з не-
ста біль ным фі нан са вым ста но ві шчам гэ та 
праб ле ма ста іць вост ра. Але гас па дар кі 
ста ра юц ца хоць не як ма тэ ры яль на пад-
тры маць ма ла дых ра бот ні каў. На прык лад, 
пра вод зяць бяс плат на ін тэр нэт у да мы.

Кі раў ніц тва ра ё на со чыць за 
тым, каб ма ла дыя спе цы я ліс ты бы-
лі за бяс пе ча ны ўсім не аб ход ным. 
Ства ра ец ца пра цоў ная гру па, якая 
вы яз джае на мес ца і гля дзіць, як 
прад пры ем ства, ку ды раз мер ка ва-
лі ся вы пуск ні кі, вы ра шы ла пы тан ні 
бы та вых умоў, за роб ку, ар га ні за цыі 
воль на га ча су.

Каб зра зу мець, чым не за да во ле ны юна-
кі і дзяў ча ты, за пус ка ла ся ан ке та ван не.

— Асноў ная прэ тэн зія — не да хоп воль-
на га ча су. Ма ла дым лю дзям сён ня хо чац-
ца мець маг чы масць вы яз джаць не ку ды на 
ад па чы нак, а з-за шчыль на га пра цоў на га 
гра фі ка гэ та не атрым лі ва ец ца. Пе ры я-

дыч на ўзні ка юць на ра кан ні на не да стат ко-
васць спар тыў ных сек цый, за баў ляль ных 
уста ноў... Але ад на з моц ных гас па да рак 
не як спра ба ва ла за куп ляць фіт нес-аба не-
мен ты для ра бот ні каў, ва зі лі лю дзей з вёс кі 
ў го рад у трэ на жор ную за лу. Спа чат ку ўсе 
вель мі ак тыў на ці ка ві лі ся, а праз два тыд ні 
ажы я таж спаў...

На дум ку Юліі Ча га ры най, мо ла дзі вар-
та бы ло б па мя таць не толь кі аб тым, што 
па він ны зра біць для іх, але і аб тым, што 
пер шае пра цоў нае мес ца — гэ та шанц пра-
явіць ся бе, за явіць аб сва іх здоль нас цях. 
«Не да хоп ква лі фі ка ва ных кад раў у ар га ні-
за цы ях ёсць, та му, я ду маю, ка лі прый дзе 
ча ла век ква лі фі ка ва ны, ак тыў ны, та ко га 
заў сё ды пад тры ма юць».

У Бя ро заў скім ра ё не што год ка ля 
70 пра цэн таў мо ла дзі пас ля за кан чэн ня 
тэр мі ну раз мер ка ван ня за ста ец ца на сва-
іх пра цоў ных мес цах. Боль шасць пры хо-
дзіць у са цы яль ную сфе ру (аду ка цыю і 
ахо ву зда роўя). У пра мыс ло вас ці доб ра 
за ма цоў ва юц ца та ды, ка лі трап ля юць на 
моц ныя прад пры ем ствы, на прык лад, на 
мяс цо выя сы ра- і мя са кам бі нат, кам бі кор-
ма вы за вод.

За гад чы ца сек та ра па спра вах мо-
ла дзі ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла дзі Бя ро-
заў ска га рай вы кан ка ма Воль га ЯР МА-
ШЭ ВІЧ мяр куе, што над тым, каб мо ладзь 
за ста ва ла ся ў ра ё не, вар та пра ца ваць яшчэ 
са школь най лаў кі:

— Ка лі пры яз джа юць вы пуск ні кі з ін шых 
ра ё наў, яны вель мі рэд ка за трым лі ва юц ца. 
Трэ ба рас ціць спе цы я ліс таў са сва іх, мяс-
цо вых. Вы ву чаць, якія ра бот ні кі па трэб ны 
ра ё ну, і ўплы ваць на вы бар на ву чэн цаў 
яшчэ ў шко ле, каб яны атрым лі ва лі ад па-
вед ную пра фе сію і вяр та лі ся да до му пра-
ца ваць.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubnеuskауа@zvіаzdа.bу
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Праф са ю зы Мін скай воб лас ці пра во дзі лі ма ні то рынг умоў 
пра цы і бы ту ма ла дых спе цы я ліс таў, каб вы свет ліць, 
як вы кон ва юц ца га ран тыі і за бяс печ ва ец ца са цы яль ная 
аба ро не насць ра бот ні каў, дзе яны за ста юц ца, а ад куль 
з'яз джа юць.

Ма ні то рынг па ка заў шмат ста ноў чых пры кла даў за ма ца ван ня 
ў га лі нах ахо вы зда роўя, аду ка цыі, энер ге ты кі, га за вай і па ліў най 
пра мыс ло вас ці, ляс ной гас па дар цы.

Так, у сіс тэ ме ахо вы зда роўя па каз чык за ма ца ван ня ма ла дых 
спе цы я ліс таў з вы шэй шай ме ды цын скай аду ка цы яй у ся рэд нім па 
воб лас ці за пяць га доў (з 2012-га па 2016-ы) склаў 66,5 пра цэн та. 
Ма ла дыя ўра чы атрым лі ва юць усе га ран тыі і кам пен са цыі, уста ноў-
ле ныя за ка на даў ствам. У якас ці сты му ля цый ных мер па кант рак це 
пра ду гле джа на па вы шэн не та рыф най стаў кі не менш чым на 20 пра-
цэн таў, а ў мно гіх ар га ні за цы ях гэ та ліч ба па вя лі ча на да 50 пра цэн таў. 
За мі ну лы год 361 ма ла ды спе цы я ліст па леп шыў жыл лё выя ўмо вы 
(атры ма лі ква тэ ры, арэнд нае жыл лё, мес ца ў ін тэр на це). Кам пен-
са цыя за трат за здым ква тэ ры вы плач ва ец ца згод на з ка лек тыў ным 
да га во рам у па ме ры ад трох да пя ці ба за вых ве лі чынь.

У ар га ні за цы ях аду ка цыі пас ля двух га до вай ад пра цоў кі на 
пер шым мес цы за ста юц ца 67,7 пра цэн та пе да го гаў. Мяр ку ец ца, 

што гэ та му спры я ла ў тым лі ку ўклю чэн не ў аб лас ное Па гад нен-
не праф са ю за ра бот ні каў аду ка цыі і на ву кі нор мы аб за клю чэн ні 
кант рак таў на мак сі маль ны тэр мін са спе цы я ліс та мі трэ ця га 
го да ра бо ты, з па ве лі чэн нем акла даў на 50 пра цэн таў і пра да-
стаў лен нем да дат ко ва га вод пус ку ў пяць ка лян дар ных дзён.

Ад но з са мых вост рых пы тан няў — гэ та жыл лё. Стар шы ні рэ-
гі я наль ных ар га ні за цый га лі но ва га праф са ю зу да па ма га юць у 
вы ра шэн ні зга да най праб ле мы. Так, у 2016—2017 на ву чаль ным 
го дзе ў ін тэр на ты Жо дзі на за се ле ны ўсе ін ша га род нія ма ла дыя 
спе цы я ліс ты (22 ча ла ве кі). У Мін скім ра ё не пас ля рэ кан струк цыі 
бу дын ка Ба га ты роў скай па чат ко вай шко лы пад ін тэр нат у ім да лі 
мес цы 11 пе да го гам Азяр цоў скай ся рэд няй шко лы.

За 2015—2016 га ды ў аг ра пра мыс ло вы комп лекс воб лас ці 
пры бы лі 1280 ма ла дых спе цы я ліс таў. З іх 536 — тыя, хто вяр ну-
лі ся на ра дзі му і жы вуць з баць ка мі, 515 атры ма лі служ бо вую 
ква тэ ру (дом) ці мес ца ў ін тэр на це, 172 зды ма юць жыл лё і 57 ма-
юць улас нае. За ро бак ня даў ніх вы пуск ні коў на ся ле скла дае ад 
200 да 800 руб лёў у за леж нас ці ад фі нан са ва-эка на міч на га ста ну 
прад пры ем ства і ві ду дзей нас ці. Са мы ніз кі ўзро вень за ра бот най 
пла ты ма ла дых спе цы я ліс таў — у асоб ных ар га ні за цы ях Лю бан-
ска га, Пу ха віц ка га і Чэр вень ска га ра ё наў.

ШТО ПА КА ЗАЎ МА НІ ТО РЫНГ?

ДОБ РА ТАМ, ДЗЕ... ДОБ РА ТАМ, ДЗЕ... 
МЫ ЁСЦЬ?МЫ ЁСЦЬ?

 У тэ му

Тое, што за ро бак ады гры вае 
вы ра шаль ную ро лю, ві даць 

і на прак ты цы. Ка лі ў сель скай 
гас па дар цы пла цяць ня шмат, 
дык і пра цэнт за ма ца ван ня 
ў гэ тай сфе ры са мы ніз кі ў ра ё не.
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Мо ла дзі вар та бы ло б 
па мя таць не толь кі аб тым, 

што па він ны зра біць для іх, але 
і аб тым, што пер шае пра цоў нае 
мес ца — гэ та шанц пра явіць ся бе, 
за явіць аб сва іх здоль нас цях.


